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Vektory V.

uhel vektoru, jeho vypocet pomoci
skalarniho soucinu vektoru, vyuziti

skalarniho soucinu
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Uhel vektort u,v (definice)

|V|ajl -li dva nenulové vektory U, V umisténi

OU OV
nazyva se velikost konvexniho uhlu UOV

—

uhel vektort u, v.

Jsou-li primky OU, OV navzajem kolmé,
rikame, ze i vektory OU OV jsou navzdjem
kolmé.




Uhel vektora u,v (graficky)

Konvexni uhel UOV, ktery sviraji vektory u, Vv,
Muzeme jej oznacit napft. .
Musi spliovat podminku: 0@ <mn




Urceni uhlu ¢

Obecny trojuhelnik UOV, ve kterém plati
kosinova veéta.

u-v
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Vyjadreni uhlu ¢
Kosinovou vétu
5 |2 - |2 — |2 S| >
u—v| =lul +|v| —2|ul[v|cosg

upravime 1
| [cosg = (| +|vf ~[a-v[

polozime - (-2 .2 |- ;2
v =2 (|Jaf +| - a-vf)



Vypocet uhlu ¢
Z predchazejiciho dostavame
u||V|cosp = uv

\7

Odkud vyjadrime |cosgp =



Priklad €. 1
Vypocitejte uhel ¢ vektoru g, v,

je-li (_1 ,2)

1,3)

u

Vv



Postup reseni €. 1

Skalarni soucin
U-v=(-1)1+2-3=-1+6=5

Velikost vektoru

EE Ve ey i
V|=412+3° =/1+9=10




Vysledek ¢.1

Pro uhel ¢ plati:

cosp -5 ___5 _ 5 _1_\2
J5.410 V552 542 J2 2

cosgo:g pro ¢ =45°

Uhel vektord je 45°.



Vyznam skalarniho soucinu

Ze vzorce |u||V|cosgp = uv vyplyva,
Ze skalarni soucin dvou vektoru je roven
hule (u-v=0) praveé tehdy,

kdyz aspon jeden z nich je nulovy vektor

nebo kdyz jsou oba nenulové a navzajem
kolmé.



Jsou dany vektory  =(3,-1)

(2,6)

Urcete, zda jsou navzajem kolmé.

v



.
Reseni C. 2
Urcime skalarni soucin:

iv =3-2+(-1)-6=6-6=0

—

u-v=0

Vektory U-V jsou navzajem kolmé.



Prakticke vyuziti

V nekterych ulohach je potreba najit
nenulovy vektor kolmy k danému
vektoru.

Vyuzijeme vétu:

Dva nenulové vektory jsou navzajem

kolmé, praveé tehdy, kdyz jejich skalarni
soucin je roven nule.
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Na priklad

—_

K vektoru v=

a= (_V21V1) ’

protoze plati:

(v1 Vv, ), jsou vektory

—

b= (v,,-v,) kolmé.

va=-v,-v,+Vv,-v, =0
vb=v,-v, —v,-v, =0



Priklad ¢. 3

Urcete jednotkovy vektor, ktery je
kolmy k vektoru ti=(0,3).
(pro jednotkovy vektor plati: |v|=1)



Reseni ¢C. 3

Jednotkoveé vektory kolmé k vektoru
i=(0,3) jsou dva:

v, =(1,0) a v,=(-1,0)



Obecne:

K vektoru v=(v,,v,) jsou kolmé
vsechny nenulové nasobky vektoru

(_ Vy, V1)
tj. vsechny vektory:

-k-v,,k-v,), k=0



Priklad c. 4

Urcete vektor, jehoz velikost je 26
a ktery je kolmy k vektoru

v=(5,12).



Postup reseni C. 4

Vektory kolmé k vektoru v = (5, 12) jsou
k-nasobky vektoru (-12, 5). Hledany
vektor u musi spliiovat podminku:

U|=26

Reéime rovnici:

J(-127Kk? +52k* =26



Reseni C. 4
Kvadraticka rovnice ma dveé reseni:
144k* + 25k’ = 26°
169k> = (13-2 )
13°k* = 13-4
k? = 4
k=2



Vysledek a zkouska ¢. 4

Uloze vyhovuiji pravé dva vektory:
Pro k=2 je to vektor G:(— 24, 10)
Pro k= -2 vektor ﬁ’:(24, - 10)
Zkouska:
Uv =(-24)-5+10-12=0
U'v=24-5+(-10)-12=0
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